

「一國兩制」學術研討會北京召開 近百專家學者出席 香港國安法護國保家得民心 垂範國際



「一國兩制」學術研討會

6月9日，由中國社會科學院主辦的「一國兩制」學術研討會在北京召開，主題為「香港國安法實施五周年回顧與展望」。內地、香港、澳門以及來自英國、葡萄牙、馬來西亞等11個國家和地區的近100位嘉賓、專家學者參加會議。

與會嘉賓與專家學者普遍認同香港國安法是護國安、保家安、得民心的好法律，是繼香港基本法之後又一部創造性的傑作，是堅持和完善「一國兩制」的典範，不僅對香港由治及興至關重要，而且也為其他國家和地區的安全法律體系建設提供了借鑒。

大公報記者 馬靜、李暢、蘇雨潤北京報道



好法律。大公報記者蘇雨潤潤攝

王振民表示，香港國安法在維護國家安全方面，為普通法國家和地區樹立典範。大公報記者馬靜攝



▲6月9日，「一國兩制」學術研討會在北京召開，來自11個國家或地區近100位嘉賓、專家學者參加會議。大公報記者李暢攝

高翔：維護社會穩定的「金鐘罩」

中國社會科學院院長高翔出席開幕式並致辭，他表示，實踐充分證明，「一國兩制」是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，開創了人類歷史上以和平方式解決不同國家之間、不同社會制度之間、不同文明之間歷史遺留問題的成功先例，是中華民族為世界和平與發展作出的新貢獻。香港國安法的實施，為香港建立起維護安全與社會穩定的「金鐘罩」，從根本上堵住了香港維護國家安全的制度漏洞，終結了香港在國家安全方面不設防的歷史，極大震懾了反中亂港分子，國家安全得到有力保障。事實證明，香港國安法有利於護航「一國兩制」事業發展，守護香港繁榮穩定，保護香港市民根本福祉，完全符合香港實際，完全符合外來投資者的利益，是一部護國安、保家安、得民心的好法律。

清華大學法學院教授王振民出席研討會時表示，相比英美泛國安法，香港特區嚴格依法公正辦案，罰當其罪，沒有冤枉任何一個人，證明香港國安法是一部既剛烈又十分溫和的法律。香港在維護國家安全方面，為各普通法國家和地區樹立了典範。香港國安的執法司法正當公正，有理、有據、有度，切實保障了人權自由。香港仍然是全世界最自由、最開放、最公正、法制最健全的地方之一。

王振民：具歷史意義的創造性傑作

王振民表示，沒有香港國安法就不會有香港的今天，也不會有香港的明天。展望未來，香港要繼續成為既安全又自由，既安全又發展，既安全又開放的國際大都會，就必須堅定地貫徹實施香港國安法，走出一條「一國兩制」條件下，維護國家安全的獨特道路。實踐已經並將繼續證明，香港國安法是一部具有歷史意義和國際意義的創造性傑作。

與會嘉賓與專家學者圍繞「國家安全立法理論與實踐」、「國家安全與經濟發展」、「國家安全與社會治理」等議題展開深入研討。對香港國安法五年來的實踐進行了回顧與展望，用大量的事實和數據，闡釋了香港國安法對扭轉香港亂局、護航「一國兩制」實踐、促進香港經濟發展和人權保障等方面，產生的全局性、根本性作用和影響。

大家普遍認同中國國家立法機關出手制定香港國安法非常及時必要；普遍認同與英美等國家極為嚴苛的國家安全法律相比，香港國安法是「最溫和」、「最溫柔」的；普遍認同香港國安法是護國安、保家安、得民心的好法律，是繼香港基本法之後又一部創造性的傑作，是堅持和完善「一國兩制」的典範，不僅對香港由治及興至關重要，而且也為其他國家和地區的安全法律體系建設提供了借鑒；普遍認同當前香港的形勢仍然複雜嚴峻，實現香港高質量發展，離不開高水平安全的護航；普遍認同維護國家安全不僅需要相關立法、執法、司法，還需要不斷夯實與之相適應的社會環境和文化基礎。

相關新聞刊 A4



▲國家安全是香港繁榮穩定的基石。

外國嘉賓：國安法為香港帶來穩定紅利

【大公報訊】記者馬靜、李暢、蘇雨潤報道：內地、香港、澳門以及來自英國、葡萄牙、馬來西亞等11個國家和地區的近100位嘉賓、專家學者在京參加了「一國兩制」學術研討會。外國參會嘉賓盛讚香港國安法為香港帶來穩定紅利，對於維護香港穩定、促進香港發展起到關鍵作用。他們紛紛表示，當前外部經濟環境持續波動，但背靠國家的香港經濟再次展現強勁韌性和活力，正吸引着全球投資者，蘊含巨大發展潛力。在香港國安法高水平安全的保障下，香港正走在高質量發展的康莊大道上。

翁詩傑：香港吸引全球投資者

馬來西亞國會下議院原副議長、新亞洲戰略研究中心主席、亞太「一帶一路」共榮會會長翁詩傑表示，香港國安法實施五年來，香港社會秩序穩定，信心得以恢復。2025年3月發布的《全球金融中心指數》（GFCI）中，香港特別行政區重新成為僅次於紐約和倫敦的全球第三大金融中心。這清楚地表明，儘管香港不斷受到美國通過「香港自治法案」等充滿敵意的法規打擊，美國撤銷香港在美所享有特殊地位和優惠，但香港作為全球金融中心的實力依然不減。



▲翁詩傑表示，香港國安法實施五年來，香港社會秩序穩定，信心得以恢復。大公報記者李暢攝



▲愛德華多·卡布里塔指出，國安法體現了「一國兩制」的制度優勢。大公報記者馬靜攝

證安全和公共秩序的情況下才能實現社會繁榮。」

香港特區政府律政司原刑事檢控專員、資深大律師江樂士表示，香港國安法成功融入香港特別行政區的法律體系，成為推動香港進步與繁榮的重要力量。他表示，如今，香港重新站穩腳跟並不斷前進，具有自由市場優勢和優越的營商環境，去年十月，香港被評為全球最自由經濟體，近期還宣布國際調解院總部設在中國香港，這一系列變化充分證明了香港國安法對於維護香港穩定、促進香港發展的關鍵作用。

江樂士表示，全國人大常委會公布實施香港國安法五周年以來成效顯著，香港國安法也一直在公平、合法和尊重基本權利的方式下實施，但國家安全是一項「正在進行時」的工作，尤其是在當前複雜的地緣政治環境下，香港國安法仍然需要不斷完善，定期跟蹤實施成效，修補薄弱之處。

卡布里塔：體現「一國兩制」制度優勢

葡萄牙內政部前部長愛德華多·卡布里塔指出，國安法既回應了香港民眾訴求，還體現了「一國兩制」的制度優勢。

嘉賓學者發言要點：

清華大學法學院教授王振民：香港國安法是「一國兩制」實踐的重要里程碑，是繼1990年香港基本法之後又一部創造性的傑作。與英美等國家極為嚴苛的國家安全法律相比，香港國安法是「最溫和」「最溫柔」的。

全國人大常委會香港基本法委員會原副主任、香港特區政府律政司首任司長梁愛詩：從香港到世界，從歷史到未來，「一國兩制」始終煥發着時代的光芒，它是解決歷史遺留問題的中國答卷，也是不同制度共榮共生的中國方案。

香港特區政府律政司原刑事檢控專員、資深大律師江樂士：可以毫不誇張地說，香港國安法對人權保障要求甚高。與英國及其他國家的國安

立法鮮少提及被告人權利不同，香港的立法恰恰相反。

全國人大常委會香港基本法委員會委員、中國人民大學法學院教授韓大元：香港國安法的成功實施，從法理上為普通法國家和地區處理國家安全與個人自由的案例提供了範例或者參考。也有一些普通法國家的司法機關，在處理類似案件時參考香港法院相關的案例。

國際關係學院副院長、教授畢雁英：香港國安法作為一部綜合性的法律，創新性地處理了多元複雜的國家安全重大問題，對維護香港社會穩定、保障香港長遠發展發揮了重要作用，使香港從由亂及治走向了由治及興的新階段。

張海星：香港國安法是守護「一國兩制」典範

【大公報訊】記者馬靜、李暢、蘇雨潤、實習記者鄒孟奇報道：中央港澳工作辦公室港澳研究所所長張海星9日在參加「一國兩制」學術研討會後對媒體表示，香港國安法是守護「一國兩制」的典範，是保持香港長期繁榮穩定的典範。香港國安法是好法律，任何人都抹殺不了、否定不了、妖魔化不了。

建立整套機制 補上國安短板

張海星列舉三方面事實說明香港國安法是守護「一國兩制」的典範。第一，香港國安法在危機時刻捍衛了「一國兩制」，救了香港。第二，香港國安法堅持和完善了「一國兩制」，讓「一國兩制」



▲張海星表示，香港國安法是守護「一國兩制」的典範，是保持香港長期繁榮穩定的典範。大公報記者馬靜攝

從此「一國兩制」在香港實踐有了安全裝置、殺毒軟件，防止各種病毒侵擾。有了安全裝置的「一國兩制」才是最正宗標準版的「一國兩制」。

第三，香港國安法護航「一國兩制」事業發展，香港魅力和活力更勝往昔。有了香港國安法，香港的獨特地位和優勢不僅沒有減弱，反而不斷鞏固和提升。香港引以為傲的法治不僅回來了，而且這個金字招牌現在越來越亮，國際調解院總部落戶香港，是國際社會對香港普通法制度的充分信任和高度認可；香港國際競爭力也在不斷增強；香港變得更安全、更開放、更可預期，營商環境也更加優良，越來越多的投資者看好香港、投資香港。

大公報記者 馬靜、李暢、蘇雨潤整理